

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 4 frt.
Félévre 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, fel-szólambások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
Uri-utca 133. szám.

SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

Megjelen minden szombaton.

Hirdetési árak:

3 hasábos petitorért
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítottatik.

„NYILTTÉR“

minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egy-
beíratásnál 30 kr

Bérmertelen leveleket
nem fogadunk el.

Szentés, 1883. október 3.

Sem egyesek, sem testületek nincsenek a tévedhetés alól kivéve, hibázhat a legnagyobb lángelme, ferde helyzetet teremthet a legbölcsebbek tanácsa.

Azért helytelen némelyeknek azon szokása, hogy mihelyt valamely olyan intézkedés történik, melyet a bekövetkező események nem igazolnak: óriási lármát ütnek, s a legkisebb méltányosság és tekintet nélkül, kiméretlenül az intézőknek rontanak, s azokon akarnak olcsó diadalt aratni. Holott bizony az életben nagyon gyakran, az eredmény egészen másképp mutatja be a legjobb emberi számítást, és megfordítva.

Ezért most is feltétlenül nem okoljuk az előjáróságot, mivel városunkban, a miatt a szót sem érdemlő ablak beverések miatt rendkívüli állapotokat teremtett; annyival is inkább, — mert nem kételkedünk — hogy ez irányban nagy nyomás történt felsőbb helyről is, mely aztán épen nem csoda ha oda fejlesztette a dolgot a hol van. S ha mások ültek volna is a város tanácsán: az első felriasztó rendtelenségek hatása s a felsőbb nyomás következtében, a Zala megyei szomorú események behatása folytán, hol annyi szegény keresztyén polgár is szerencsétlenül járt, — bizony aligha nem szinten kivételes rendszabályokhoz folyamodtak volna.

Azért szigorúan ne ítéljünk.

De most már ime kétségtelen, hogy az aggodalom tulságos, a rendkívüli intézkedések feleslegsek voltak. Többé azokra semmi szükség.

Az ablak verések nem oly veszélyes jellegűek voltak, mint azt némely, az árnyéktól is megijedők sejtették. S csupán egyszerű utcai kihágással volt dolgunk.

Városunk derék lakosága magatartásával kétségtelenül bebizonyította, hogy a törvényt, a rendet tiszteli, hogy fontos kérdéseket nem utcai lármával akar megoldani, s hogy fejjel a falnak memi épen nem szándékozik.

„Szentés és Vidéke“ tárcája.

Tancsics Mihály.

Szegény öreg, szegény öreg,
Létit már a te csillagod!
Elhagyatva mindenkítől
Árvaságod talkargatod . . .
Hogy ragyogott a te neved!
Most meg, alig említnek meg,
S akkor is csak azt mondják, hogy:
„Szegény öreg, szegény öreg!“

Nem ugy volt az régen, — régen! —
Harmincöt évvel ezelőtt.
A te neved kiáltása
Reszketteté a levegőt;
S ha pillanatra láthatott
Miként örült a bős tömeg!
Most meg az mondja szánya, hogy:
„Szegény öreg, szegény öreg!“

Szemed körül hiveden
Mi kéjörömmel jártatád,
Mi délceg termeted vala
Mi sok jót tudot szólni szádn;
Most meg vakon nyomorgasz itt,
S ha összerokadt testedet
Látják, csak azt mondják csupán:
„Szegény öreg, szegény öreg.“

Nyolcvan év nyomja vállaid
De annál nem volt szebb napod,

Ablakok és más egyebek teljes biztonságban maradhatnak s egynehány mindenben rémet látó és antisemitaságot szimatoló félnék ember kedvéért nem szükség mellettük külön rendőröket tartani.

Ideje volna tehát már ezeknek a kivételes és a polgárságot bosszantó állapotoknak véget vetni, s szélnek eresztetni azokat az ugynevezett titkos rendőröket, és nem költeni rájuk a város pénzét

Hiszen ha azoknak a kik olyan nagyon félnék, kedvük van magukat rendőrök által őriztetni, hát ám tegyék, — csak hogy a maguk költségén; avval senki sem törődik, hanem a város pénztárát ugyan haszontalanul ne terheltessek.

Egyébiránt ha olyan veszedelmes természetű forrongás akarna kitörni akár itt akár másutt, bizony meglehet róla győződve akarki, hogy azt ugyan még tizannyi rendőr és rendszabály sem akadályozná meg.

Ha pedig nem lehet félni semmi törvényellenes kitöréstől, akkor külön övrendszabályokra ugy sincs semmi szükség. Arra pedig hogy a zsidók ellen sok felől mutatkozó gyűlölet kioltassék, az ilyen eljárások épen nem alkalmasak, sőt épen az ellenkező célt érhetik el. Különbben is — mellesleg megjegyezve, — a békétlenség és bizalmatlanság csak akkor fog elenyészni végkép, ha a zsidóság teljesen belcolvad abba a nagy keresztyén társadalomba, a melyben él.

A nép a maga tapasztalataiból indul ki, s a nagy kérdést majd az idő fogja megoldani, de hogy nálunk — bár minők legyenek is a vélemények — törvényellenes komolyabb természetű kitöréstől tartani nincs ok, s arra ez idő szerint legkisebb jel sincs, az bizonyos.

Jó és okos lesz tehát azokat a rendkívüli intézkedéseket mielőbb beszüntetni, mert azok feleslegességük mellett csak épen a polgárság bosszantására, a kedélyek még nagyobb mérvű elkésztésére s a város pénztára megterhelésére való. Egyéb hasznuk nincs.

Midőn a nép börtönödből
Dicsőítve kiragadott, —
S éljenezve hordott tova
Vállain az agg és gyerek! — — —
Most az szán, és ez kinevet, — —
„Szegény öreg, szegény öreg!“ —

* * *

De nem törődne azzal ő.
Most is csak egy gondja vagon:
„En jó hazám, szegény hazám
Elvagy hagyatva te nagyon.
Hej, nem így volt ez az előtt!“
Igy szól s szeméből köny pereg.
Most is hazája bántja őt.
Szegény öreg, szegény öreg! —

Fábry Sándor.

A harangozó leánya.

EL BESZÉLÉS.
(Folytatás.)

„Gondolja meg, tábornok ur, hogy szavát adta, miszerint kolostorunk sértetlenül marad, s a torony esés közben könnyen vehetne oly irányt, hogy kolostorunkat összezuzná.“

„Az én ügyes mérnökeim úgy fogják a dolgot elintézni, hogy a torony az ellenkező irányban düljön.“

„De a mi kolostorunk régi és roskadozó, és ha a torony esése nem temetné is el lakásunkat, mindazáltal a régi falak és ingadozó boltozatok a roppant nagy köztömeg esése következtében megrázkódnának és beomla-

Az állami középipartanoda igazgatójától.

Tanfolyam a helyhez kötött (stabil) gőzvezetői számára. — A földmívelés-, ipar- és kereskedelmiügyi m. kir. ministerium által az állami középipartanodaiban a stabil gőzgépek kezelői számára rendezett tanfolyam f. évi november hó 2-ik napján fog megnyitvatni s január hó 15-ik napjáig tart.

E tanfolyamon a stabil gőzkazánok és gőzgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni.

Tanulókul felvételnek a 20-ik életévüket betöltött önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai; azok a kik már gőzgépek mellett foglalkoztak, előnyben részesülnek.

A belépőktől kivántatik erkölcsi bizonyítvány és az, hogy írni s olvasni tudjanak.

A felvételre jelentkező munkások főnökeiktől igazolványt tartoznak előmutatni arról, hogy jelenleg melyik szakban dolgoznak.

A beiratások az intézet helyiségében (VIII. ker. bodzafa utca 28. szám.) október hó 7-ik napján kezdődnek s e hó folyamában a köznapokon este 6 órától 7-ig a vasár- és ünnepnapokon pedig délelőtt 8 órától 12-ig tartatnak.

G a z d á s z a t.

A szalma.

Tekintetbevéve az évenként termő óriási szalmamennyiséget, azt kellene hinnünk, hogy földmívelésünk virágzó állapotban lehet, mert a szalma részint megégetve, részint alomnak felhasználva — trágya alakban szántóföldünknek ismét vissza szolgáltatatik. — De nem így van, mert az Alföld erdőnélküli vidékei a termelt buza és rozs szalmájának negyven százaléka feltűzeltetik, — és hamuja gödrökbe, mindenféle zugokba kerül, melyekre néhány ezer év múlva talán valami tudós akad és belőle következtetve a mult és ősi idők miveltégi állapotairól tog érdekes felolvasásokat tartani.

Mint hogy ezer sulyrész rozs-szalma 40, és buza-szalma 46 sulyrész hamut tartalmaz, — a miben pedig a föld zsírja rejlik — és leginkább e szalmaneműek szoktak tüzelőtül felhasználtatni; könnyen kiszámítható: egy-egy gazdaságban mennyi termékenyítő anyag vonatik el a talajtól a nélkül, hogy visszaszolgáltassék. És ezek után csodálkozunk, ha talajunk kimerülésnek indul,

nának. Azért, uram, legyen irgalmas s kímélje meg a toronyt!“

„Nem lehet! adott szavam visszavonhatatlan.“

„Még isten szava is visszavonható, ha a bűnös bűnét megbánja s megtér.“

„De az én szavam visszavonhatatlan! nagy Lajos király szolgálja nem szokott játszani szavával.“

„Hát nem mondták e még soha sem eunek a Nagy Lajosnak, hogy még sokkal nagyobb ur van az égben? Hogy a hatalmasok leghatalmasb menyköveit küldheti teremtményei megsemmisítésére? Hogy az összes teremtmények ezen teremője leggyengébb lehetével a leghatalmasabb földi lakókat képes összezuzni?“

„Hallgass merész beszéddel, barát!“ rárivalt Monclar, vagy pedig megfeledekzem mind öltözetedről, mind ősz hajadról.“

„Tábornok ur! öltözetemet 60 év óta becsülettel viselem s hajam az ur szolgálatában őszült meg. Egyikről sem rendelkezem, mert az ur birtokához tartoznak. De ha ön nagy királya ezen fejet kívánna, akkor vigye el! Csak kímélje meg városunkat még nagyobb pusztitástól s ne bántsa kolostorunkat, szülővárosunk legregibb emléket.“

„Szentes, az ön beszéde merész és kérése fenyegetéshez hasonlít. Hallja tehát elhatározásomat: s még ma kell a kolostor harangjának a fehér torony harangjával La onba vándorolnia, hogy ott zár alá tétessék; a torony pedig a föld színéig fog leromboltatni. Menj, Erdmann, s közöld parancsomat a mérnökökkel. Most elmehet s vigye magával azon jó tanácsomat, hogy

Nagy részben tehát nem az idő okozza a rossz vagy gyenge terméseket, hanem a gazdának helytelen intézkedései és a kalászosok aránytalan, minden megállapított vetéskor nélküli termesztése, illetőleg vetése. — Nem az a jó gazda, ki sokat vet, hanem ki sokat termel. Ez általánosan elismert tételből ki-ki magára olvashatja, mely osztályba sorolható.

Mint takarmány anyag is igen fontos a szalma. A különféle szalmaneműek takarmányértéke nagyon változik és ki szalmát etet, az mindenkor abrakot is kell, hogy adjon állatainak, ha azt akarja, hogy jó erőben, munka képes helyzetben legyenek. A tiszta szalma etetés az állatot éppen úgy, mint a kizárólagos burgonyávali ételmezés az embert, csak az éhenhalástól menti meg.

A buza szalma lágyabb a rozs-szalmánál s így szecskának vágva vagy szalmásan megégetve több tápértékkel bír.

Az árpa-szalma lágy fogású és különböző szagot terjeszt; megázza rövid idő alatt rothadásnak indul. Magyarávára nem valami kitűnő takarmány, mégis a gazdaságokban nagyra becsülik, mert a téli időszakban ló és jármás ökrölérzi magát, ha elegendőt kap belőle. Szecskának vágva és zabbal keverve a lovakat meghizlalja, füllesztett árpa-szalma-szecskára az igás ökröt jó erőben tartja. Polyválya és töreklő kitűnő takarmány szarvasmarhának, de csakis füllesztett állapotban. Füllesztés következtében az árpakalásznak fűrészes toklásza meglágyulnak s ezáltal kevésbé rakodnak az állat szájfalához. Némely gazda helytelenül cselekszik tehát, midőn az árpa-török toklásztartalma miatt elvetendőnek itéli. (Füllesztésnek azt nevezzük, midőn a takarmányt vízzel meglocsolva, mindaddig csomóba engedjük állani, míg csak az jól össze nem melegszik s meg nem puhul.)

A zab-szalma kemény, ropogós, édeses ízű s nem oly poros, mint az árpa-szalma. Szecskának vágva kitűnő póttakarmány. Azonban a lovaknak nemcsak elvásolja a fogát, de veszedelmes bégöröcsöket és kólikát kapnak hosszú zab-szalma-etetés következtében. Leginkább szereti a birka, és tiszta, por nélküli zab-szalma-etetés mellett jobban érzi magát, mint esőverte szénán. Polyválya ruganyos lágy, minden szarvas marhának, kedves eledele.

Minden szalma és polyva etetésnél az állatok bőszóságban részesüljenek s legyen a jászolban vagy szabad álláson kőso kitéve, hogy az állat tetszése szerint nyalhasson.

A só tevékenységre ingerli a beleket, tehát előmozdítja az emésztést, mi a kemény alkotású, kevés tápértékkel bíró szalma etetésnél figyelmen kívül nem hagyható, főképpen ha tekintetbe vesszük, hogy nagy mennyiségű szalmát kell az állatnak megenni, megemészteni, még annyi tápanyagot átváltoztat, mely a megélhetéshez nélkülözhetlen.

VILÁGFOLYÁSA.

Valami nevezetesebbet jelenteni nincs a múlt hétről.

A helyzetben semmi jelentősebb fordulat nem állott be.

Franciaországban a hadügyminiszter leköszönt a mi azért bir nagyobb jelentőséggel mint egyelő-

intézkedéseimről jövőre nagyobb tisztelettel nyilatkoznak, mert nem vagyok hajlandó oly merész beszédet másodsor büntetlenül végig hallgatni.

IV. A CÉHMESTEREK.

A pékes cég szállójában egy este nagy sürgős-forgás volt; mert a birodalmi városban levő összes iparágok célmestereinek kellett értekezletre összejönniök. Csak keveser ismerték az elintézendő tárgyakat s mindnyájan kíváncsiak voltak megtudni, mi lehet az, hogy ily rendkívüli meghívást intéztek az összes céhmesterekhez. Az elsők közt, kik megjelentek, voltak: Reinhold pintér, testvére János, a halászköly atyamestere és Burghoi asztalos, ezek közt volt Henrik rajnai hajós is; ezekhez jöttek még a kovács-, kőmives- és egyéb céhek idősbjei — s a szálló terme végre annyira megtelt, hogy alig volt képes az összes vendégeket befogadni.

Midőn a mesterek elhelyezkedtek, felállott Reinhold hajós kinek arvonásaiban a legmélyebb fájdalom nyomai voltak láthatók s így szólt az egybegyűltekhöz:

„Testvérek! Ma nem lakomához gyűltünk egybe; szomorú viszonyainkról sem fognak szólni, mert az hasztalan lenne. Meghívásomnak egészen más célja volt. Mielőtt azonban a dolgról beünnepeltek értesítenélek, becsánatot kell tőletek kérnem, hogy ide hoztam Henrik hajóst is, az összes céhbéli társak legfiatalabb tagját, ki szabályaink szerint csak három év múlva lenne feljogosítva tanácskozásainkban résztvenni. Én azonban szükségesnek tartom jelenlétét s remélem, hogy ti is ezen véleményben lesztek, ha közlésemet meghalljátok.

(Folytatása következik.)

re látszik, hogy ez is, éppen az ezt előidézett körülményeknél fogva, — egyik kiváló jele annak, hogy francia ország beteg, s nem tud magához jönni, s kormánya úgy ki, — mint befele folyvást veszteti tekintélyét és erejét.

Tonkingban vívtak ugyan ki a francia csapatok némi kis előnyt, a mennyiben az ellenséges feleket lobogásokat vissza nyomták, de mindez nagyon csekélység ahoz a fenyegető veszélyhez képest, mely még folyvást fenáll, hogy t. i. a kínaiak hadat találjanak izenni.

Mert maguk viselete inkább ilyen, mint békes szándékot árul el. Akkor pedig ugyan lesz melegük a franciáknak.

Hazánkban a legfőbb figyelem most is a horvát ügyekre van irányozva.

Az országgyűlésen éppen most tárgyalják a kérdést, mely meglehetősen heves vitákra nyújt alkalmat.

Hozzá szólanak e nehéz és kényes ügyhöz a legjelesebb politikusok és szónokok.

A kormánypártiak helyeslik és védelmezik Tisza Kálmán békelekeny politikáját, s azt mondják, hogy sokkal jobb a horvátokkal kibékülni, sem hogy holmi címer felirat miatt, végkép magunk ellen bőszeníteni öket.

Beszélt Horváth Gyula is, kiemelve, hogy a magyar kormány részéről az engedékenység már akkor következett be, midőn a horvátok megfélemtettek, s midőn így tényleg bebizonyított, hogy a magyar az erősebb fél, már pedig ennek engedni illő, s az nem gyalázat.

Ilyen formán gondolkozik a függetlenségi pártiak közül Irányi is, míg a párt többi része, valamint a mérsékelt ellenzék egészen más véleményen van, s azt tartja, hogy nem kellene a horvátoknak olyan könnyen engedni, mert csak még jobban vérszemet kapnak s még telhetetlenebbek és követelőbbek lesznek, a nélkül, hogy őszintén barátjainkka szegődnének.

Melyik vélemény a helyesebb azt majd csak az idő fogja megmutatni.

Egyébiránt hálátlansággal, másfelől is találkozunk.

A fiemeiek is, legalább sokan közülök, megkezdtek az agitációt a magyar nyelv ellen s az olasz nyelv mellett. Milliókat költöttünk a fiemei vasútra, sok milliót dobtunk s dobunk folyvást a tengerbe, hogy nekünk is jusson néhány keskeny vonal az Adrián, a melyeken eljuthassunk a nagy világ kikötőibe, s kitudja, nem fogjuk egykor tapasztalni a szomorú igazságot, melyet népünk e szavakban danol:

Én ültettem a rózsafát,
Más szedi róla virágát.

Zágráiban horvát felírások követeltetnek, Fimében feljajdulnak, hogy az állami gimnáziumokban a földrajzot magyar nyelven akarják tanítani pedig mind ez csak a kezdet: Hol lesz a vége? ki tudná megmondani. Bizony aligha igazza nem volt a jó Szerencsének, ki még 1829-ben ezt írta:

„Vess a kutyának csontot, hogy dugd be a száját: de vigyázz, hogy ha sok a kutya, elég csontod legyen, másképp az utolsó, melynek csont nem jut, mégis megharap.

„Ha kevés a koncod, vagy vesztegetni nem akarsz és jó bot van kezdedben: üsd meg az elsőnek, mely megtámad az orrát; nyifogva szalad el s a többit is elijeszti.“

Szentesi hírek és közlemények.

— **Értesítés.** Az iparos és kereskedő urak részére. A nagymertőségű m. kir. vallás és közoktatási miniszter urnak 1882 évi aug. 16-án 23,439 szám alatt kelt rendelete folytán a szentesi ismétlődő iskola alsó ipariskolává alakítatván át, ezen intézet feletti felügyelettel a városi közgyűlés határozata alapján a közgyűlés által megválasztott ipartanodai bizottság és a városi tettes iskolaszék bizott meg. A tettes iskolaszéknek f. évi október 6-án tartott ülése 73 számú határozata alapján alulírott elnökség tudomására hozza a helybeli iparos és kereskedő uraknak, hogy az ezen ipariskolába való jelentkezése és beiratkozása az iparos és kereskedő tanoncoknak f. hó 15, 16 és 17-ik napján délutáni fél 5 órától kezdve a rom. kath. iskola épület IV. osztályu tantermében fog megtörténni, amikor az ujonnan belépő tanoncok a miniszteri rendelet értelmében fölvételi vizsga alapján fognak vagy az előkészítő osztályba, vagy a rendes három osztály valamelyikébe beosztatni. A rendes tanítás hétköznapokon naponta délután fél 5 órától fél 6-ig fog megtartatni. Szeutes 1883 okt. 11. Az ipartanodai bizottság elnöksége.

— **A dal és zeneegylet** hangversenye, mely f. hó 11-én a kaszinóban tartatott meg, most is mint mindig kitűnően sikerült. A nagy izléssel összeválogatott darabok, részben valódi művészettel voltak előadva s az

igen díszes közönség zajos tetszés nyilatkozataival fogadtattak. Minden jelenvoltban azon meggyőződés érelődött meg, hogy a dal- és zeneegyletben oly szellemi kincset bíruunk, a milyennel, sok a mienknél nagyobb város nem dicsekedhetik, s hogy azok a férfiak kik városunk szellemi életét nemes törekvésük és sikereikkel, ily módon emelik, a legnagyobb elismerésre és pártolásra méltók. — A hangverseny után tánc rögtönözött, s oly jó kedvvel táncolt az ifjuság, a mit sok fényes bát meg irigyelhetne. Általában az egész mulatság a háziasság és fesztelenség jellegével bírt, vagyis olyan volt, mely a nagy előkészületekkel s költséggel járó vígalmaknál mindig jobban kielégít. — Ha fogna rajtuk, — nem szánánk ezuttal a nemes ifjuság egy jó nagy részét keményen megróni; azon részét t. i. mely a helyett, hogy miut dukál, teljes odaadással táncolt volna: s jobb ügyhöz méltó kitartással az ajtókat támogatta, s csak nézett ott, hol mások az elismerés közep és nagy keresztjére méltóan cselekedték lovagi kötelességeiket, táncolván magyarosan, másoknak nagy, maguknak pedig legnagyobb gyönyörűségére.

— **Értesítetik a közönség,** hogy a magyar korona országai egyesített czimerének és az anyaország külön czimerének magánosok, magán társulatok, vállalatok és intézetek által való használata, a gyári vagy ipar czikkeken, árukon, üzleti helyiségeken, címztáblákon, címlapokon s üzleti nyomtatványokon stb. csakis a miniszter elnöktől nyerendő engedély alapján leendő jövőben gyakorolható. Ebből kifolyólag komolyan figyelmeztetnek, a netán ily címztáblákat használók, hogy azokat a f. évi november hó 1*so napjáig multhatatlannul átalakítsák avagy eltávolítsák, mert ha azok, — úgy szinte az ily címerű nyomtatványok a használatból ki nem vétetnek, az ezen rendelet ellen vétők a város szegény alapja javára fizetendő Ö T V E N o. é. forint pénzbüntetéssel bírságotlanak és a címerek az illető fél terhére eltávolíttatni avagy megsemmisíttetni fognak.

— **Házasság.** Városunk egyik közbecsülésben álló gazdálkodó polgára Debreceni József, e hó 14-én tartja esküvőjét özv. Dóci Ferencné, szül. Balogh Sára asszonnyal. Legyenek boldogok!

— **A ref. egyház** a házi ipar tanítását dicséretesen felkarolta, s Német Elek és Pap Antal tanító urakat megbizta, hogy a háziipar nálunk legszükségesebb tárgyaiban, a növendékeknek hete. kint kétszer oktatást adjanak. Nevezett tanító urak vállalkoztak arra is, hogy a fiatal tanítókat az általok már ismert ipari műveletekbe bevezetik, hogy így elegendő tanerő állván majdan rendelkezésre, a házi iparoktatás idővel mind szélesebb körben lehetővé tetessék. A lányok kézi munka tanítására pedig azon üdvös intézkedés tétel, hogy a kézi munka ezental az alsóbb leány iskolákban is rendszeresen tanítatják.

— **Csoda krumpli.** A napokban a Szalay Gyárfás ur kertjében egy valóban csodás képződésű krumpli ásatott ki. Ez egy kis madárnak tökéletes alakját mutatja, melynek minden része: csőre, feje, nyaka, kiálló bodor, to. laskák látszó farka és szárnyai is megvannak. E csodálatos képződmény, féllábon, — melynek még térdhajlása is meg van, — egy nagyobb krumplin áll. A találó e nevezetes természet játékát a muzeumnak ajánlódokta.

— **A városi kertész,** tul a Kurcán, — mint már egy izben említettük is, — kísérletet tett a szelid gesztenye fa tenyésztéssel. És sikerrel, mert úgy látszik, hogy e fa éghajlatunkat és talajunkat is szereti; a fészkek igen szépek s erősen növekednek. Tavaly már termott rajtuk néhány szem, az idén pedig dacára a száraz nyárnak, me. lehetős bőtermés volt. A gesztenyék valamivel kissébbek mint az olasz gesztenye, de kitűnő jóságuk. A kiknek kedvük van a gesztenye fa tenyésztéshez, csemetéket kaphatnak nevezett kertésznel.

— **Vasárnap,** e hó 14-én, délelőtti istentisztelet után fognak a központi s kiséri református ny iskolák ünnepélyesen megnyitvatni, alkalmi imádsággal és énekkel.

— **Hirtelen halál,** Bojda János ki mint dobos a várost huzamos idő óta szolgálta, e hó 8-án reggel hirtelen elhunyt. A halál oka szívszélhűdés volt. — Nyugodjék békében.

— **Helyre igazításul.** Azon fogorvos neve, — kirtől mult számunkban említettük, hogy egy ideig városunkban fog működni, — nem Máté, mint tévesen bejelentve volt, hanem Gáspár József.

— **Szerdán** délután, a főgondnok rendeletéből, Török Pál elhunyt ref. püspök emlékére, meghuzattak a református egyház harangjai. A kegyeletnek e jele, az elhunyt nagy egyházi férfiú iránt, mindenkire jó benyomást tett.

— **Jó hír a virsli kedvelőkre.** Legközelebb városunkban egy virsli gyártó mester telepedett le Aradról ki is mihelyt különféle füstölő kamráit és kemencéit rendbehozhatja, azonnal megkezdni a virsli kedvelőkre nézve nem csekély fontosságú működését.

— **Mint hirdetés** rovatunkból is látható, Hegedűs István „női műtanodát“ nyitott, a régi ref. kántor lakban,

Folytatás a mellékleten.

Egy uszorás 50 százalékra 6000 frt kölcsönt adott egy fiatal mágusnak, aki ennél'ogva csak az összeg felét kapta meg, mert a kölcsöntadó 3000 frtot rögtön lefoglalt kamat fejében. Örülve ezen a jó üzleten, vigyan szalad haza feleségéhez az uszorás és elmondja neki a dolgot. Csakhogy az asszony nem dicsérte meg érte. Adtál neki 6000 forintot egy évre és lefoglalt 3000 forint kamatot; ha adtad volna neki azt a 6000 frtot két évre, mindgyárt lefoghattad volna a másik 3000 forintot is, és nem kellett volna neki semmitsem adnod!"

Kérdi a gazda a szolgáját;
— Pesta, hol a villa?
— A lapát mellett.
— Hát a lapát?
— A villa mellett.
— Oktondi!! Dehát hol a villa s a lapát??
— Hát — egymás mellett.

Valaki egy fiatal leányt kísért haza a bálból. Utközben felhasználva az alkalmat, következő képen deklamált: Ah, Laura kisasszony! mily boldoggá tesz az, hogy önt haza kísérhetem! A mai estét sohasem fogom elfelejteni, éljek bár a világ végéig! Laura kisasszony erre sirva fakadt, mire aztán a szerelmes ijedten kért bocsánatot, hogy eszeáiban sem volt a kisasszonyt megsérteni. Laura zokogva tördelé: Csak beszéljen tovább uram! Én örömben sírok... a mamám még ma is azt mondta nekem: oh leány te olyan ostoba vagy, hogy még egy tökfilkót sem tudnál udvarlólul keríteni magadnak! A mamának nincsen igaza mert — lám, ime itt van ön!

Egy vendéglős nagyon haragudott azért, hogy pincérei a vendégekre kiabáltak s megparancsolta nekik, hogy ne kiabáljanak, mikor a vendégekkel szölvönek. Egyik pincér nagyon lelkére vette a parancsot s egyszer egy vendég előtt — ki borju nyelvet rendelt — megálva, nyelvet rá öltögette s fejét rázogatta. Meglátva ezt a vendéglős, szörnyű haragra lobbanva neki rontott a pincérnek: „Te gazeamber hogy mered csufolni az én vendégemet? Nem csufolom én — mondá a pincér csak nem akartam neki kiabálni, s hang nélkül adtam tudtára, hogy már nincs — borju nyelv!”

Egy jeles levelezőlap érkezett a héten Szentesre, mely is ilyen formán hangzik;
T. c. igen tisztelt X. urnak, Szentesen, Csanád megyében. Alföldön. Nagy-Váradról írták.

T. c. ur, Tudositom arról, hogy mihelyt haza érkezik Mariska lánya, nekem azonnal szívekedjen válaszolni mert hű kedvesem. Mariska innen — Toloncoltatik, váltson cseledeknyvet ugy jöjjön vissza, mert meghasad a hű szívem.

jóakarója
Verebi Sándor asztalos
segéd.

Az választát így atreszálja Mariskám, ha az Toloncoltatása megessik:

T. c. igen tiszteit Verebi Sándor urnak, — mély tisztelettel Váradon.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

SZÍVOS BÉLA.

HIRDETÉSEK.

NON PLUS ULTRA

Kuba-káv

épen most érkezett, nagyon zamatos, erős finom ízű, nagyszemű

1 kiló 1 frt 80 kr.

továbbá következő fajtájú, nagyon tiszta, finom és jutányos árú kávé; 1 kilójá-
Gyöngy Ceylon kék 1 98
Gyöngy Costaricca zöld 1 68
Gyöngy Manilla világos 1 65
Ceylon, legfinomabb 1 70
A ab-Mokka 1 84
Afi kai Mokka 1 4
Menado Aranyjáva 1 60
Java malang zöld 1 36
Domingo, válogatott 1 40
Santos, tiszta ízű 1 30
Basil, nagyon erős 1 20
Bahia, jó ízű 1 18
Jamaika, erős és jó 1 14
Kimustált, szolgáknak — 96

postán, utánvét mellett 4³/₄ Ko. tartalommal, mindenféle vám- és posta bérmentesen küldetik ugy, hogy az átvevőnek semmi költséget sem kell viselni.

MAITI R. Triestben.

Alólirott ajánlja magát a nagyérdemű közönség figyelmébe, hogy nála az őszi és téli idényre szükséges

ÖLTÖNYÖK

jutányos áron készítettnek.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

tisztelettel:
KOTVICS LAJOS,
férfi-szabó.

(I-só t. 33. sz. édes atyja házában.)

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni miszerint lakásomon **fakoporsók** a legújabb választékban kaphatók, ugy szinte kaphatók egész új divatu **szemfedelek, lepedők, matracok, párnák, kész halotti ruhák, harisnyák, koporsó behúzáshoz mindenféle szövetek stb.** szóval azon helyzetben vagyok, hogy a nállam rendelt, koporsókat minden további vásárlás nélkül, a fentebbi cikkekkel ellátva, bámulatos olcsó árért elkészíthetek.

Felkérem tehát a n. é. közönséget, a kire az a szomorú kötelesség vár, hogy koporsót kell vásárolnia, szíveskedjék vásárlás végett hozzám fordulni.

A temetkezéshez szükséges **ravattal is szolgáló.**

Magamat a n. é. közönség figyelmébe ajánlom és pártfogását kérve maradtam alázatos szolgája:

RÁCZ ZSIGMOND

asztalos.

Nagy választékban, jutányos árban!

Bátorkodom a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, miszerint bevásárlási utazásomról haza érkezvén, onnan a lehető legújabb és legszebb cikkekkel választottam, mire a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívom.

DÚS VÁLASZTÉKBAN



specialis férfi-, női- és gyermek cipők s kalapok — férfi-, női és gyermek ingek elegans új szabással, kizárólag csak is a legfinomabb chiffon — creton — zephir oxford kelmékből.

Legújabb férfi és női cikkek

kézi bőröndök — fa kofferek — gyermek kocsik — játékok és oskola táskák — nyakkendők — keztyűk — gallérok — kézelők — zsebkendők — harisnyák — ernyők, botok, inggombok. — Legújabb makart albumok — divatos pénzerszények — pénz és szivar tárcák — valódi tajték pipák és szipkák — illatszerek — finom szappanok — angol és stajer evő-eszközök — pagfong, alpacca és china ezüst nemfeket — gyöngy ékszer és csebecsék.

Nagy választékban, jutányos árban!

E. Megtaláltam.

„Csacza, Magyarorszában. Brandt Richárd gyógyszerész urnak Zürichben. Tekintetes ur! Engedje meg kérem, hogy hálás köszönetem a következő nyilatkozatban kifejezzem. A mult évben egy magyar ujságban olvastam a Brandt Richárd fele svájci labdacokról Mivel minden szenvedő, beteges ember fájdalmainak enyhítésére s javulására törekszik, én is ezt keresve, Török József ur bpesti gyógyszerertárából meghozattam az ön labdaesait. S a mit kerestem, e gyógyszerben meg is találtam, gyomor és bélbajaim már is tetemesen megjavultak. Ezer köszönet önnek! Teljes tisztelettel Szikora Ferenc, kereskedő.“

A svájci labdacok 70 krért egy dobozzal, a gyógyszerertárakban kaphatók.

Meghívás.

A szentesi kereskedő ifjak önképző és segélyző egyesületének rendes- és pártoló tagjai a f. évi october hó 24-én esti 8 órakor, az egyesület helyiségében megtartandó

rendkívüli közgyűlésre

ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Üresedésbe jött tisztségviselői állások betöltése.
2. Állandó házszabályok megállapítása.
3. Indítványok tárgyalása.

Szentes, 1883 szeptember 23-án.

A választmány nevében:

Kulinyi József,

egyl. titkár.

Sonnenfeld Sámuel,

elnök.

Nagy választékban, jutányos árban!

Cérna — selyem — tű és varrógépekhez — mindenféle kezdett kézimunkák — francia miderek — Breton, valanczieni, trining és valódi (tót) cérna csipkék — továbbá legjobb pottendorfi, harlandi kötő pamutok.

Azon remény kecsegtet, hogy a mi választékot és az árakat illeti, a nagyérdemű közönség már sokkal jobban ismer, semhogy vajmi különösen kellene önmagamat dicsérni, nyugodt vagyok tehát e tekintetben és csak azon biztosítást adom még, miszerint törekvésem mindig az leend, hogy a már meglévő bizalmat irányomba mindinkább még növeljem — szolid és pontos kiszolgálás által.

Szentes, 1883 auguszt. 31.

mély tisztelettel

Hoffmann Jakob.

Árjegyzékek és legújabb ingkelme minták ingyen és bérmentve küldetnek; vidéki küldemények jótállás mellett eszközöltnak s vidéki megrendeléseknél a cikk pontos megnevezése kéretik, hogy minden tévedés vagy félreértés kikerültesse.

Nagy választékban, jutányos árban!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint helyben a ref. egyház tulajdonát képező piactéri régi kántori lak helyiségében

NŐI MŰTANODÁT

a legcelszerűbb oktatás tervével — nyitottam.

Ha eltökélünk is a mostoha időjárás követelte és mellőzhetlen takarékoság szükségétől, a szabás és varrás valamint a divatlap utáni rajzok alapos megtanulása minden családban oly hiányt pótol, mely nem egyedül a jelenben, hanem az élet hosszú évein át előre ki sem számítható előnyöket nyújt.

Magas ministeri oklevelem úgy, mint számos bizonyítványaim fényesen tanuskodnak alapos oktatásom felett miért is bátorodom minél gyorsabb és számos jelentkezésekért esedezni.

Női ruhák, valamint fehérművek a tanítványok minél alaposb kiképzése céljából legjutányosabb árak mellett fogadtatnak el, mindenféle munkák készítés végett elvállaltatnak. A legajánlatóbb **VARRÓGÉPEK** igen kedvező feltételek mellett (még 35 frt. is,) varrógépresek, valamint javítások általam megszerezhetők, illetve eszközölhetők. Miután csak rövid ideig szándékozom itt helyt időzni, kérem a t. tanulni vagy taníttatni szándékozó urnókat vagy urakat, magukat vélem minél előbb érintkezésbe tenni szíveskedjenek.

Hegedüs István.

okl. rajz-, szabász-tanár és gépész.

Nyiri József 180. sz. a. lakosnak, lapistói és alsóréti tanyáján több boglya szalma törek polyva van eladó. — Alsó réti földje pedig a rajta lévő tanya épületekkel együtt kedvező feltételek mellett örök áron eladó; vagy több évekre haszonbérbe is kiadó.

Pályázati hirdetmény.

Szentes városánál üresedésbe jött s 500 frt évi fizetéssel javadalmazandó egy adóiszti állomásra és esetleg egy üresedésbe jövendő 400 frt évi fizetéssel javadalmazott irnoki állomásra pályázat nyitattik; felhivatnak tehát mindazok kik ezen állomások valamelyikét elnyernyi óhajtják; miszerint kellőleg felszerelt pályázati kérvényüket f. évi október hó 15-ik napjáig bezárólag Szentes város polgármesteri hivatalánál nyujtsák be.

Szentes, 1993. október 4.

Balogh János
polgármester.



Szénsavdus természetes égv. asztali viz, hathatósan bizonyult a légzési szervek és gyomor bántalmainál.

Kutvállalat

KHAL és TÁRSA

Krondorfban (Carlsbad mellett.)

FŐRAKTÁR

SZENTESESEN: Gunst Lipót úrnál.

ÖLFA ELADÁS!

Alólírott tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Tiszán

Bükk-, Gyertyán- és Cser tűzfáim

vannak eladók; vételek ottani megbízottam **Pásztor Györgynél** is eszközölhetők.

Zsoldos Ferenc.

KINCSEM SORSJÁTÉK BUDAPESTEN

húzás október hó 22-én.

1. főnyeremény értéke 50,000 forint

2. főnyeremény értéke 20,000 forint.
3. főnyeremény értéke 10,000 forint.

4. főnyeremény értéke 8000 forint.
5. főnyeremény értéke 6000 forint.
6. főnyeremény értéke 5000 forint.

továbbá 2 nyeremény á 4000 frt, 3 nyeremény á 3000 frt, 5 nyeremény á 2000 forint stb. összesen

10,000 nyeremény — 186,000 forint.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik

20% levonással mint a külömben is szokásos állami nyeremény adó equivalentje.

Minden sorsjegy vevőnek a sorsolás után a hivatalos sorsolási jegyzék bérmentesen és díjtalanul megküldetik.

Sorsjegyek 1 forintjával (11 sorsjegyek 10 forint)

kaphatók: a „Szentes és Vidéke“ nyomdájában, (Nyiri Dániel úr háza, Uri-útca 133-ik sz.) és a magyar lovar egyesület sorsjegy irodájában Bpest, (nemzeti-casino.)

Tekintettel a „Kincsem sorsjáték“ rendkívül előnyös játéktervére, a sorsjegyvők saját érdekükben arra figyelmeztetnek, hogy a „Kincsem sorsjegyeket“ a más oldalról szétküldött ló- és áru-sorsjegyekkel össze ne tévesszék.

Főnyeremények

50,000 forint

20,000 forint

10,000 forint

8000 forint

6000 forint

5000 forint

stb. összesen

10,000 nyerem.

készpénzben fizetendő.

A sorsjegy ára

csak

1 FORINT.

— A mult hétén Rác Jánosnak egy másfél éves kis leánya az udvaron lévő vízzel tett gödörbe esett, melybe mielőtt meglehetett volna menteni, — belefut.

— **Alapszabályok** megerősítése. A szentesi polgári iparos és gazdasági kör módosított alapszabályait a m. kir. belügyminister jóváhagyta. A helyes irányban működő kör ezen alapszabályait legközelebbi számunkban közölni fogjuk.

— **KIVONAT** szentes város híresztelő könyvből: — Bereli Dánielnek a nagy nyomáson két boglya szalmája van eladó. — Tóth Anna III t. 359 sz. háza szabadkézből eladó. — Soós Mihálynak a hékédi szőlőben bognárnak való szilfái és gyümölcs tüzi fája van ölszámmra eladó. Értekezhetni Varga Imrével I t. 21 sz. — Öz. K. Dobos Mihálynak kis tőkén 16 hold földje szabad kézből eladó. Értekezhetni II t. 259 sz. háznál. — Kira Mihálynak eperiesen 14 hold szántó, és 12 hold kaszáló földje eladó, értekezni lehet a helyszínén. — Sarkadi N. Juliánának kistökei 7 hold szántó, 4 hold szántó pedig vetéssel, és 4 hold nagyhegyi szőleje eladó. — Horváth Ferencnek kistökén 137 katasztrális hold szántó, kaszáló, és legelő földje egy évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Főző József kántorral. id. Székely Lajos III t. 495 sz. ai. lakosnak, az alsó réten 10 hold és Weil kereskedése körül egy első oszt. földje eladó. — Somodi Bálint I t. 433 sz. háza eladó. — Soós Lajos II t. 210 sz. ai. lakosnak, a nagyhegyi szőlejében 3 öl gyümölcs tűzifája és rózséja van eladó. — Kanász N. Sándornak fábánba 3 kazal szalmája eladó, vagy résziből haza hordandó, és az I t. 713 sz. házában méz és magméhe van eladó. — Hevesi Péter kurcpartai házában, egy külön lakás bérbe kiadó. — Borsos Péter városi irnok házában, egy külön lakás bérbe kiadó.

Hírek a szomszédságból.

— *Hány ház épült Szegeden?* 1880. év tavasza óta, bezárólag az 1883. év szeptember hó 30-ik, mint lapunknak írják, 26 két emeletes, 211 emeletes s 836 magas földszintes, 1314 közönséges földszintes és 246

udvari földszintes, összesen 2633 új lakház épült Szegeden. Ezenfelül még 760 műhelyvel, istállóval és gazdasági melléképítlettel gyarapogott a város.

— *Az alföldi fiúmei* vasúttársaság a királynak Szegedre utazása alkalmából f. hó 13, 14 és 15 én H.-M.-Vásárhelyről is a metternich szerinti személy szállító, valamint az alább megjelölt külön vonatokhoz rendkívül mérsékelt áru II. és III. osztályu menet-térte jegyeket fog kiadni. Szegedre és vissza egy jegy II. osztályu személy jegy ára 1 frt 40 kr. III. oszt. személy-jegy ára 92 kr. A visszautazás, mely csak okt 14-én este kezdhető meg, legkésőbb okt. 17-én befejezendő. H.-M.-Vásárhelyről a rendes mindennapi vonatokon kívül indul okt. 14-én este 7 óra 31 perckor, s 10 óra 44 perckor, okt. 15-én reggel 8 óra 42 perckor.

— *A Vásárhelyen* rendezett löverseny bevétele 395 fr. kiadása 552 fr. s így deficit 156 fr.

— *E hó 8-án* fényes esküvő volt Csongrádon. Ugyanis az ottani jó hírű vendéglős Szelhoffer Antal ur leányát, Teréz kisasszonyt, akkor vezette oltárhoz Lichtneckert Károly ur szabadkai vendéglős.

V E G Y E S.

— A Majláth gyilkosai felett kimondta a törvényszék az ítéletet, mely szerint Spanga, Pitély és Berec kétélalatti halálra ítéltettek. Kállai ki csak egy betérés miatt halgatattott most ki, 2 évi börtönt kapott. A többiek fellebbeztek, míg Kállai belenyugodott az ítéletbe.

— Konstantinápolyból Budapestig gyalog. A napokban egy törököt szállítottak a kórházba, ki az utcan össze rogyott. A törökkel, a ki termetre nézve valóságos orias, a fia is vele volt, ki Balogh orvos kérdéseire előadta, hogy atyjának mindkét szemén hályog van, és hogy azért jöttek Budapestre, hogy atyja szemét operáltassa. Az utat Konstantinápolyból Budapestig 112 nap alatt gyalog tették meg, de atyja megérkeztekor a fáradságtól már annyira ki volt merülve, hogy az utcan összerogyott. A vak török megvizsgálásánál kintunt, hogy a hosszú fáradságos gyaloglás folytán oly

sérveket kapott testén, melyeket operálni kell, a mit meg is tettek és csak ezután fogják szemét operálni.

— A linci-torta feltalálója meghalt. Vogel Konrádnak hívták, Lincben született, mint cukrász s itt is halt meg pár nap előtt 87 éves korában.

— Körös, mely eddig ugy elapadt, hogy a kavicsokat lehetett látni a fenekén, sőt szekér számmra lehetett hordani a folyó medrét, mint Nagyváradról írják, egyszerre megváltozott. A csöndes kis vízből egyszerre haragos folyó lett, mely ugyancsak hőmpolygeti habjait. A víz napról-napra rohamosan nő, ugyanynyira, hogy áradástól is tarthatnak. Egyébiránt a Tisza is hatalmasan árad.

— **Lőpor-robbanás.** Germersheiban, Bajorországban, mult csütörtökön szörnyű szerencsétlenség történt. Az ott állomásozó gyalogtűzserég egyik köztüzere egy bőr lapon egy ércserleget dörzsölt, s a lőpor szemeket a dörzsöléssel meggyújtotta, az égő lőpor szemek odapattantak a mellettök levő lőporos hordóra, mely irtózatos dördüléssel explodált. A tűz egy másfél mázsa gránatot is megtámadott és fölvetett. Négy tüzér tizedes azonnal halva maradt, két tüzér hadnagy és három köztűzer súlyosan megsérült. A tüzért, ki az egészek okozója volt, ugy szét vetette a lőpor, hogy csak fejét és csontjait találták meg.

— Félbe szakadt esküvő. Veronában egy fiatal kereskedőnek kellett oltárhoz vezetnie a város egyik csinos hölgyét. Mikor az oltár előtt álltak és a pap azt kérdezte, hogy a mellette álló hölgyet szándékozik-e nőül venni, a vőlegény mindenkit megdöbbenő nevetős hangon csak annyit szolt: „szó sincs róla!“ A menyasszony elájult, a vőlegény pedig megakart szökni, de a menyasszony férfi testvérei elfogták a templomajtóban és ugy elverték, hogy ha felépül is, teljes életében nyomorék lesz.

— Az európai divat Törökországban. A konstantinápolyi török lapok közlik az ottani rendőrfőnök rendelkezését, mely figyelmezteti a város mohamedán asszonyait, hogy e hó letelte alatt az európai szabásu köpönyegeket és más nyugoti divatu felső ruhákat valamint a vékony, arcot el nem takaró fátyolokat tegyék félre e

térjenek vissza a régi török köpönyegekhez, felső ruhákhoz és vastag fátyolokhoz. A kitűzött idő letelte után minden asszonyt, a ki a rendeletnek nem engedelmeskedik, súlyos pénzbírsággal büntetik. A rendelet a mint ezt kibocsátója is felemlíti, a szultán és a főpap akaratából folyt, mert mindketten nagy mértékben megütköztek azon, hogy a török nők annyira igyekeznek utánozni keresztény testvéreik ruházatát.

— Színház egész Japánban, Sanukiban roppant szerencsétlenség történt. Az ottani színház, faépület, az előadás alatt szorongásig megfellt néző közönséggel, mikor egyszerre a sztiupad mögött tűz támad és pár perc alatt lángba borítja az egész épületet. Szörnyű zavar támadt; mindenki a kijárási felé tolongott és egyszerre egész esatarté lett, összetiprot emberek holttestei heverték rakáson, jajgatás, kiabálás volt mindenfele. Kétségbeesés szállta meg az egész közönséget. Tizenöt fiatal ember, 60 gyermek veszett a tűzbe, több száznál súlyosan megsérült és számosan kisebb sérüléseket szenvedtek.

CSARNOK.

AZ ELTÜNT GYÜRÜ.

— TÖRTÉNET. —

Van nagy öröm a kárpátvölgyi izráelben, B. városában. A hány orthodox zsidó lakik benne, — pedig tömrenk lakik. mind boldog három nap óta. Megjelent köztük újra Reb Arjiel, a rezgő, ősz szakálu szent rabbi, a ki már harmad ízben fárad oda Galiciából, megnézni messze eső nyáját, hogy erősítse a Jehova igéiben, az összetartás erényében, az ősi szokások megtartásában, mert ha csak ezekhez ragaszkodnak: boldogulhatnak, ezen a sivatagos földön, és csak akkor üdvözülhetnek a másik világon.

Ünnepe van minden háznak. Az ünneplő fekete atlasz kaftánt a prémes főveget, a legfehérebb harisnyát viseli valamennyi igazhívő, szobati rubáját minden asszony; s a gyermek-sereg is lesi az ajtóból, ablakból nem jön-e arra a szent rabbi?

Boldog a ki közelébe juthat s megcsókolhatja hozzákaftánja szélét; még boldogabb, a ki nek fejére teszi ál-

dó kezét; de legboldogabb a kinek imádságos könyvet ad, mert a ki abból imádkozik, annak ugyan minden kérését meghallgatja az Egek ura.

A szent rabbi sorra látogatja hiveit. Először a betegekhez megy, hogy megvizsgálja őket; aztán a jámbor életű szegényeket keresi, hogy megdicsérje alázatosságukat; végül a gazdagokhoz, hogy intse őket: meg ne tántorodjanak a világ hiúságaitól, az élet csábító örömeitől, meg a hitetlenekkel való társalkodástól.

Most ép dűsgazdag Rosenbaum Sámuel házához várják, a hol diszben áll minden. Jó orthodox család, kivált az öregek, kik kedvében járnak a Jehovának és a rabbinak. Egyetlenegy fiok is, noha művelt világban Lipcsében tanult, otthon engedelmes fiú és követi a régi jó szokásokat, — a mint apja és anyja meg is kívánják. Sőt még menyük is, ki messzünnen került a házhoz, a romlás fészkeből, a fővárosból, így szokzik tetszősök szeriut élni. Divatosabb ruhát hord ugyan, mint kelletne; haját (melynek nem igen kellene lenni) magasra fésűli; szeret vidám dallokat énekelni és — ha vannak színészek — előadásaira elmenni; de különben alkalmazza magát az öregekhez, jámbor istenfélő, s a „másfélék“-kel csak akkor érintkezik, mikor nem kerülheti ki.

Még is vannak rossz nyelvek, a kik rá fogták, hogy képmutató, a ki — férjével együtt — alattomban arra gondol, hogy egy millióért, a mennyi az öregeknek legalább is van, érdemes túrni, várni, — majd eljön az idő, midőn szabadon repülhetnek Pestre, Bécsbe, hogy kedvök szerint éljék világukat. színházban, hangverseny-teremben, bálban, a nagyvilág virító örömei közt.

Reb Arjiel is hallhatott valamit erről az ember-szólásról, mert mikor az öreg Rosenbaumé bemutatatta neki, hogy ez az ő jó „menye“, a kegyes férfit nagyon erősen megnézte. Volt is rajta mit nézni. Olyan fiatal asszony, a minőről írta a Szirakh könyve: egyenes a növése, szép a lába. — arany oszlop ezüst széken*. Fekete gazdag haja, magas fehér homloka, finom metszésű hajlott orra, piros szája csupa gyönyörűség. Arca kifejezésében kellem és hódolat. De a szent férfi csak a szemét vizsgálja: vajjon mi néz ki azon a két fekete ablakon?

A Talmud papja előtt nyilvánvalóvá lesz minden, mert ő az ég lépcsőjén áll, a honnan megítélheti: mi az igaz és mi a hamis!

— Jehova áldjen meg leányom! Anyád mondja, hogy jó vagy, hogy istenfélő vagy. Maradj is az mindig.

A szép, fiatal asszony meghajol a szent férfi ma-lasztos igéi előtt.

— Imádkozol e gyakran?

— Az ur parancsa szerint.

— Mutasd az imádságos könyvedet.

A szép asszony előhizza. Kék bársonyba van kötve, ezüst kapcsokkal. Még lány korából való.

— Szép, — jegyzi meg a rabbi, — de én jót adok neked. Abból imádkozzál reggel, este, akkor az ur áldása lesz rajtad!

S a bő kaftán zsebéből elő von egy egyszerű fekete tokba dugott, rosszul kötött, durva papírra nyomott imádságos könyvet, melynek megforgatott sárgás lapjairól valami kellemetlen, nehéz szag száll a levegőbe.

— Tedd, leányom, azt a cifra könyvet félre s forgasd ezt az egyszerűt. Az Ur színe elé nem pompázva kell járni.

A szép asszony hálálkodva nyul az imádságos könyv után, de a rabbi megjegyzi:

— Átadom, ha távozni fogok.

Aztán feláll s egy üveg szekrényhez lép, melyben sok drágaság van együtt.

— Az én ékszereim! — mondja a fiatal asszony félénken. — Nem drágaságukért szeretem, hanem mert azokra emlékeztetnek, a kiket nagyon szeretek.

— Tehát emlékek! Mutasd meg.

A fiatal asszony sorra szedi ki a finom karpereceket, rubin köves fejékeket, gyémántos gyűrűket, gyöngy-sorokat, elbeszélve, hogy melyiket adta az ő jó atyja, áldott anyja, drága nővére, kedves vőlegény.

— Ez nekem a legkedesebb, — mondja mosolyogva egy kis gyűrűre, melynek közepén sok szint játszik egy gyémántkő; — ez a legkedvesebb, mert ezt jó férjemtől akkor kaptam, mikor kis fiunk született.

A szent férfi kezébe veszi a gyűrűt s az ablak felé villogtatja drága követ kenetesen mondván:

— A hány színű fényt játszik, annyi erény ékesítse fiad jellemét, s ősi hite olyan szilárd legyen mindig, mint ez a drága kő! Viseld gondját!

(Folytatása következik.)